
 وزارة التربٌة والتعلٌم 

 محافظة جدة –لتربٌة والتعلٌم لالإدارة العامة  

 إدارة التجهٌزات المدرسٌة وتقنٌات التعلٌم

 قسم المختبرات
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 أسلوب العلم: الدرس الأول  
 النشاط  رقم

 فً الدرس

 رقم النشاط

 المقررفً  

 الشرٌحةرقم 

 فً الوحدة
 اسم النشاط

 القٌاس باستخدام الأدوات 7 – 5 1 1
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  تجربة استهلالٌة

 انقياش باسخخذاو الأدواث

 .أهمٌة استخدام أدوات القٌاس للحصول على معلومات دقٌقة : الهدف 

  -: الأدوات والمواد 
 مل   500كؤوس زجاجٌة سعة  3

 ( ترمومترات ) ، مقٌاس حرارة 

 ، ماء بارد ، ماء ساخن ( 3)عدد 
 .، ماء فاتر 

 -: خطوات العمل 
 15ص  -كتاب الطالبة  

 قٌاس درجة حرارة الماء باستخدام مقاٌٌس الحرارة

 ماء بارد

 م °6درجة حرارته 
 ماء فاتر

 م °38‚5درجة حرارته 

 ماء ساخن

 م°56‚5درجة حرارته 

 ( 1) نشاط 
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 قٌاس درجة حرارة الماء باستخدام الحواس

غمر الٌد الأولى فً 

الماء البارد والأخرى 

 فً الماء الساخن 

 مدة دقٌقتٌن

 ساخنماء  فاترماء  ماء بارد

تجهٌز 

أوعٌة الماء 

الثلاثة 

المختلفة 

فً درجات 

 الحرارة

 ماء فاتر

 م°28درجة حرارته 

 ماء ساخن

 م °40درجة حرارته 

 ماء بارد

 م °10درجة حرارته 
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 ساخنماء  فاترماء  ماء بارد

اخراج الٌدٌن من الماء البارد والساخن 

بعد مرور دقٌقتٌن على غمرهما ، ثم 

 وضع الٌدٌن معاً 

فً الماء الفاتر ومقارنة الفرق بٌنهما عن 

 طرٌق الاحساس

أن الٌد التً كانت فً الماء البارد عند وضعها فً الماء الفاتر ٌتم : نلاحظ من النشاط السابق 

 .الاحساس بالسخونة  وكأن الماء الفاتر ساخناً 

 أما الٌد التً كانت فً الماء الساخن عند وضعها فً الماء الفاتر ٌتم الاحساس بالبرودة 

 .وكأن الماء الفاتر بارداً 

أي أنه ٌمكن استخدام الحواس لمعرفة الأجسام أو الأشٌاء الساخنة أو الباردة ، ولكن حواس 

 الانسان غٌر دقٌقة لا ٌمكن من خلالها تحدٌد مقدار درجة حرارة الأجسام أو الأشٌاء لاستخدامها

للقٌاس وجمع البٌانات لذلك سٌتم استخدام الأدوات فهً طرٌقة أكثر دقة فً جمع البٌانات مثل  

 .مقاٌٌس الحرارة لتحدٌد مقادٌر درجات حرارة الماء المستخدم فً التجربة كما تم توضٌح ذلك 
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 عمل العلماء: الدرس الثاني  
 رقم

 النشاط 

 فً الدرس

 رقم النشاط

 المقررفً  
 اسم النشاط الشرٌحةرقم 

 الطرٌقة العلمٌة 13 – 9 2 1

 استخدام الطرٌقة العلمٌة   22 – 14 3 2

3 4 23 – 27 
 مقارنة بٌن أنواع مختلفة 

 من أوراق التنشٌف

 المتغٌرات والثوابت 33 – 28 5 4

5 6 34 – 36 
 توضٌح أن الماء النقً ٌتجمد 

   سلسٌوسعند درجة صفر 
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  انطريقت انعهميت

 . وضع فرضٌة واختبارها : الهدف 

   -: الأدوات والمواد 
 ، ( مل  40) أحمر  عصٌرملفوفمل ،  25مخبار مدرج  سعة 

 ، ( ملم   18 150) حامل أنابٌب ، أنابٌب اختبار 

 (  صودا الخبز) أمونٌا ، محلول بٌكربونات الصودٌوم  4

 .قطارات  3، خل ، شرٌط ورقً لاصق ، 

 -: خطوات العمل 
 15ص  -كراسة التجارب العملٌة  

 ( 2) نشاط 
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عصٌر 

الملفوف 

 الأحمر

عصٌر 

الملفوف 

 الأحمر

عصٌر 

الملفوف 

 الأحمر

عصٌر 

الملفوف 

 الأحمر

4 3 2 1 

 اتباع الطرٌقة العلمٌة  لحل المشكلات 

 عصٌر الفوف الأحمر وتغٌر لونه عند اضافة مواد كٌمٌائٌة إلٌه مدى تأثر اختبار فرضٌة 

 ، ( حمض ) الخل : مراعاة اختٌار مواد ذات خواص كٌمٌائٌة مختلفة مثل مع 

 (  قاعدة ضعٌفة ) بٌكربونات الصودٌوم ( قاعدة متوسطة القوة ) الأمونٌا 

 وملاحظة نتائج  الفرضٌة بعد اختبارها

 تحضٌر عصٌر الملفوف الأحمر ووضعه  فً أربع من أنابٌب الاختبار وملاحظة  لونه الأصلً قبل اختبار  الفرضٌة 
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 الخل ، أمونٌا ، بٌكربونات الصودٌوم إلى أنابٌب : أضافة عشر قطرات من كلاً من نتائج ملاحظة 

لأنه ٌمثل العٌنة (  4) رقم وعدم اضافة أي مادة لأنبوب الاختبار (  3،  2،  1) رقم الاختبار 

 تغٌر لونه الأحمر بل الضابطة وبالفعل لم ٌكن للمواد الكٌمٌائٌة الأثر نفسه فً عصٌر الملفوف 

 ٌتفاعل مع الأحماض والقواعد  أنه أي 

 ٌتغٌر لونه  عند اضافة مواد كٌمٌائٌة له  الفرضٌة  أن عصٌر الملفوفتحققت صحة وبذلك 

 ناتج اضافة المواد الكٌمٌائٌة المختلفة إلى عصٌر الملفوف الأحمر

 
 

ناتج اضافة 

إلى عصٌر  الخل

 الملفوف

 الأحمر

 

 
 

 اضافةناتج 

بٌكربونات الصودٌوم 

 إلى عصٌر الملفوف

 الأحمر

 

 

عصٌر الملفوف 

 الأحمر

العٌنة ) 

 (الضابطة 

 
 

ناتج اضافة 

إلى  لأمونٌاا

 عصٌر الملفوف

 الأحمر

4 3 2 1 
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 اللون المادة المضافة أنبوب الاختبار

 وردي داكن خل 1

 (زٌتً ) أخضر  أمونٌا 2

 (ٌمٌل إلى اللون الأزرق ) بنفسجً داكن  بٌكربونات الصودٌوم 3

 (ٌمٌل إلى اللون الوردي ) بنفسجً  لا شًء 4

 

 جدول ٌوضح ملاحظات ونتائج اضافة عصٌر الملفوف الأحمر

 إلى مواد كٌمٌائٌة مختلفة    

 :نستنتج من النشاط السابق 

 .أن عصٌر الملفوف الأحمر ٌتغٌر لونه عند اضافة مواد كٌمٌائٌة إلٌه 

أي أن وضع الفرضٌة وحده لا ٌكفً ، بل لابد من اختبارها عن طرٌق إجراء التجربة للبحث 

 لهذه الفرضٌة وقد تدفع نتائج التجارب إلى وضع فرضٌات أخرىعن الإجابات الصحٌحة  

 .واختبارها أٌضاً ، وتسمى هذه الطرٌقة لحل المشكلات الطرٌقة العلمٌة 
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 أسئلة واستنتاجات 

 .نعم كان التوقع صحٌحاً  (أ  - 1

 .  الطرٌقة العلمٌة المتوقعة هً وضع الفرضٌة واختبارها ( ب 

    .الأحمر الملفوف لٌس لجمٌع المواد الكٌمٌائٌة الأثر نفسه على عصٌر  - 2

البٌانات ٌساعد على تنظٌم الملاحظات الهدف من تسجٌل التغٌرات التً طرأت على ألوان المحالٌل  - 3

 .والنتائج كما أنها تساعد فً عملٌة التفسٌر والتحلٌل 

 .النتائجتدوٌن الملاحظات واستخلاص فرض الفرضٌة ثم اختبار الفرضٌة ثم تم استخدام خطوات   - 4

 الغرض من العٌنة الضابطة لأن العٌنة الضابطة لا ٌتم تعرٌضها للمتغٌر المستقل ، وحتى ٌتم مقارنة - 5

 .نتائجها بنتائج  العٌنات الأخرى التً تعرضت للمتغٌر المستقل 

 لأنها عبارة عن توقع أو تعبٌر قابل للاختبار ولٌست أمرًا مؤكدًا ،تسمى الفرضٌة تخمٌناً علمٌاً   - 6

 .اجاباتها محتملة ٌترتب على اثرها إجراء التجارب للبحث عن الاجابات الصحٌحة ولأن 

 .نعم أثبتت التجربة الفرضٌة التً وضعت  - 7

  تم التأكد من صحة الفرضٌة ، ومن ثم تم التوصل إلى أن للمواد الحمضة أو القاعدٌة أثر على - 8

 وبالتالً ٌمكن استخدامه دلٌل أو كاشف كٌمٌائً للتعرف على حمضٌة أو قاعدٌة الأحمر الملفوف عصٌر 

 .مادة كٌمٌائٌة أي 
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 اسخخذاو انطريقت انعهميت

 حٌة دقٌقة أم لا ؟   مخلوقاتمعرفة اذا كان الهواء ٌحتوي على : الهدف 

   -: الأدوات والمواد 
 ،  مخبار مدرج  ، سخان ( ملم   18 150) أنابٌب اختبار  4

 مل  250كهربائً ، حامل أنابٌب ، كأس زجاجً مقاوم للحرارة سعة 

 ، سدادات قطنٌة ، حساء ، ماء ،(  4) ، ماسك أنبوب اختبار 

 .، شرٌط  ورقً لاصق ( أحمر وأزرق ) ورق تباع الشمس  

 -: خطوات العمل 
 18ص  -كراسة التجارب العملٌة  

 

 الماء والغذاء المطلوب وضع 

 15لمدة فً حمام مائً ساخن  

 البكترٌادقٌقة للقضاء على 

 ( 3) نشاط 

جاهزٌة الماء والغذاء  

لتنفٌذ التجربة 

 واختبار الفرضٌة
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 ماء 

 مغلق
 حساء

 مفتوح
 حساء 

 مغلق

 ماء 

 مفتوح

 

غلق أحد أنبوبً الحساء وأحد أنبوبً 

بإحكام وترك الأنبوبٌن الآخرٌن الماء 

 كتابة التارٌخ ونوع مفتوحٌن مع 

 السائل على كل أنبوب

 ماء 

 مغلق

 حساء

 مفتوح

 حساء 

 مغلق
 ماء 

 مفتوح

 

اخراج أنابٌب الاختبار 

جمٌعها من الحمام 

المائً الساخن ووضعها 

 على حامل الأنابٌب
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 ماء 

 مغلق

 حساء

 مفتوح
 حساء 

 مغلق

 ماء 

 مفتوح

 

 مرور أسبوع من بداٌة التجربةنتائج فحص الأنابٌب بعد 
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 الماء داٌة التجربة أن بلوحظ بعد مرور أسبوع  من 

 الماء أما ( نقً ) صافً  فً الانبوب المغلق

غٌر صافً فقد علق به غبار أو فً الأنبوب المفتوح 

أتربة بسٌطة ولكنه لٌس له رائحة  كرٌهة لخلوه من 

 البكترٌا لأن الماء لا ٌعتبر غذاء لذا لا تنمو فٌه البكترٌا

 الماء أنبوب 

 المفتوح

 الماء أنبوب 

 المغلق

الاختبار فً  أنبوبًنتائج فحص الماء فً 

 الضوء بعد مرور سبعة أٌام 

   

 أنبوب الماء    

 المغلق

 أنبوب الماء

 المفتوح 

 ورقتً تباع الشمس بالماءعدم تأثر لوحظ 

 ولم أنبوبً الاختبار المفتوح والمغلق فً 

 لونهما أي أن الماء متعادلٌتغٌر 

 أي أنه لم ٌفسدقاعدي حمضً ولا لٌس 

نتائج فحص الماء فً أنبوبً الاختبار بعد 

  مرور سبعة أٌام باستخدام ورق تباع 

 والأحمرالأزرق الشمس 
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 أنبوب الحساء 

 المفتوح
 أنبوب الحساء 

 المغلق

 

 

 أنبوبًفحص الماء فً نتائج 

الاختبار فً الضوء بعد مرور 

 سبعة أٌام 

   

لوحظ بعد مرور أسبوع من 

الحساء فً بداٌة التجربة أن 

ترسب  الانبوب المغلق

وانفصل جزء منه فً قاع 

الأنبوب وجزء منه على 

قرٌبة السطح على شكل طبقة 

من لون الحساء الأصلً كما 

أن رائحته تغٌرت بشكل بسٌط 

 .جداً جداً 

الحساء فً الأنبوب أما 

غٌر صافً فقد تعكر المفتوح 

على سطحه وتكون كثٌراً 

، وظهرت طبقة داكنة اللون 

فقاعات من غاز ناتج ، 

رائحة  بالإضافة إلى أن له 

لنمو البكتٌرٌا  فٌه جداً كرٌهة 

والتً كان مصدرها الهواء 

الجوي لأنه تعرض لبكترٌا 

 .الهواء 
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 أنبوب الحساء المغلق أنبوب الحساء المفتوح

نتائج فحص الماء فً أنبوبً 

 بعد مرور سبعة الاختبار 

 ورق تباع  أٌام باستخدام 

 الشمس الأزرق والأحمر

وتحولها من الأزرق إلى أنبوب اختبار الحساء المفتوح ورقة تباع الشمس الزرقاء فً تأثر  لوحظ 

 . أصبح حمضً أنبوب الاختبار المفتوح الأحمر ، أي أن الحساء فً 

الجوي وتفاعلها معه مما أدى إلى ظهور الهواء نظراً لتعرض الحساء فً الأنبوب المفتوح لبكتٌرٌا 

 الصفة الحمضٌة فٌه نتٌجة نمو البكتٌرٌا وتكاثرها ، وذلك لأن الوسط الحمضً ٌعتبر بٌئة خصبة

 .      المفتوح أصبح فاسداً وذو رائحة كرٌهة فً الأنبوب لتكاثر البكتٌرٌا مع مرور الوقت لذا فإن الحساء 

لم ٌؤثر فً ورق تباع الشمس الأزرق  أو الأحمر ، لأنه تم الحساء فً أنبوب الاختبار المغلق أما  

 على البكتٌرٌا الموجود فٌه ، ثم تم اغلاقه وعزله عن بكتٌرٌا الهواء الجوي ، غلٌه والقضاء 

 .فلم ٌؤثر على ورق تباع الشمس الأحمر والأزرق ، لذا فإنه متعادل 

 أحمر أحمر أزرق أزرق
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 المظهــر الأنبــوب 
اختبار ورقة تباع 

 الشمس
 الرائحــة

 

حساء 

 مفتوح

تعكر الحساء كثٌراً وتكونت طبقة داكنة 

 اللون على سطحه

 وظهور فقاعات من غاز ناتج

 له تأثٌر حمضً 

فتحولت ورقة تباع الشمس 

 الزرقاء إلى حمراء

 كرٌهة جداً 

 حساء مغلق

ترسب وانفصل جزء من الحساء فً قاع 

الأنبوب وجزء على السطح على شكل 

 طبقة قرٌبة من لون الحساء الأصلً

 لٌس له تأثٌر حمضً

تختلف عن الرائحة 

 الأصلٌة بشكل بسٌط 

 (لا تذكر. )جداً جداً 

 ماء مفتوح
 غٌر صافً تماماً علق به

 بعض الغبار والأتربة 
 لا توجد لٌس له تأثٌر

 صافً لم ٌتعكر ولم ٌعلق به غبار مغلقماء 
 لٌس له تأثٌر

 

 لا توجد

 

 

 جدول ٌوضح خصائص الماء والحساء فً أنابٌب الاختبار المفتوحة والمغلقة 

 معرضٌن للهواء الجويتركهم على بعد مرور أسبوع 

   

 :  نستنتج من النشاط السابق 

 أن الهواء الجوي ٌحتوي على البكتٌرٌا التً تنمو وتتكاثر فً البٌئات الخصبة المناسبة التً تحتوي 

 .على غذاء مع توفر الظروف المناسبة من الحرارة والزمن 
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 أسئلة واستنتاجات 

نمت البكتٌرٌا فً انبوب الحساء المفتوح ، ولم تنمو فً أنبوب الحساء المغلق وأنبوبً الماء المفتوح  - 1

 .والمغلق 

 وأنبوب الحساء المغلق لم تنمو فٌهم البكتٌرٌا ، لذلك فجمٌعها متعادلة ،المفتوح والمغلق أنبوبً الماء   - 2

 فقد نمت فٌه البكتٌرٌا لذلك أصبح حمضٌاً وتغٌر لون ورقة تباع الشمس الحساء المفتوح أما أنبوب 

 .فٌه من الأزرق إلى الأحمر 

 .كانت له رائحة كرٌهة بسبب نمو البكتٌرٌا فٌه وتكاثرها  الحساء المفتوح أنبوب   - 3

المفتوح ٌحتوي على انبوب الحساء والمغلق ٌحتوٌان على غذاء ولكن المفتوح أنبوبً الحساء   - 4

 المغلق فهو خالً من البكتٌرٌاانبوب الحساء البكتٌرٌا ، لذا فهو بٌئة خصبة لنموها وتكاثرها ، أما 

فهما لا  أنبوبً الماء المفتوح والمغلق لغلٌه مسبقاً والقضاء على البكتٌرٌا الموجودة فٌه ثم غلقه ، أما 

 .ٌحتوٌان على غذاء ، لذا لا تنمو البكتٌرٌا فٌهما 

(  السوائل ) الدلٌل على أن البكتٌرٌا دخلت إلى الأنابٌب عن طرٌق الهواء فقط أن جمٌع الأنابٌب  - 5

 خضعت لنفس الظروف وتركت أنابٌب  مفتوحة معرضة للهواء فً حٌن أغلقت الأنابٌب الأخرى 

 .، فكان التعفن وتغٌٌر مظهر وخواص السوائل فً التً تركت مفتوحة ( عزلت عن الهواء ) 

الدلٌل على أن البكتٌرٌا تحتاج إلى الغذاء لكً تعٌش وتنمو وتتكاثر هو عدم نموها وتكاثرها فً  - 6

 .خواصه، وإنما فً أنبوب الحساء المفتوح تتغٌر فلم لا ٌعتبر غذاء أنبوب الماء ، والماء 
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 السبب فً غلً الأنابٌب جمٌها فً ماء ساخن أولاً للقضاء على جمٌع البكتٌرٌا الموجودة فً جمٌع  - 7

 الأنابٌب وبالتالً ٌصبح من السهل تحدٌد ما إذا كان الهواء ٌحتوي على مخلوقات حٌة دقٌقة أم لا ، 

 وذلك عن طرٌق التغٌر الحاصل للسوائل فً الأنابٌب المفتوحة مقارنة بالأنابٌب المغلقة والتً هً فً 

 .مقام العٌنة الضابطة فً هذه التجربة 

تعكر أنبوب الحساء المغلق وصارت له رائحة كرٌهة هذا دلٌل على أن غلً الأنبوب لم ٌكن إذا  - 8

 .جٌداّ ، أو أن الأنبوب لم ٌغلق جٌداً بإحكام فتسبب ذلك فً دخول البكتٌرٌا من الخارج 

الحساء أنبوب  فً نموالبكتٌرٌاهو  نتنفسهعلى وجود المخلوقات الحٌة الدقٌقة  فً الهواء الذي الدلٌل  - 9

 .  الهواءوجود المخلوقات الحٌة الدقٌقة  فً المغلق ، مما ٌدل على أنبوب الحساء المفتوح وعدم نموها فً 

المتوقعة عند غلً أنبوبً الحساء والماء ثم أغلقا بإحكام عدم حدوث أي تغٌٌر فً خواص النتائج - 10

 . وعدم فسادها بسبب ابعادها وعزلها عن الهواء الذي ٌحتوي على المخلوقات الحٌة الدقٌقة هذه السوائل 

المتوقعة إذا تم غلً أنبوبً الحساء وتركا مفتوحٌن ستتغٌر خواصهما بنفس الكٌفٌة لأنهما     النتائج  - 11

 .مفتوحٌن من التعكر وصدور الرائحة الكرٌهة خضعا لنفس الظروف من حٌث غلً السوائل وتركهما 

، ولكن نمو المتوقعة إذا لم ٌتم غلً أنبوبً الحساء ولم ٌغلقا ستتغٌر خواصهما بنفس الكٌفٌة النتائج  - 12

 . البكتٌرٌا فً هذه الحالة سٌكون أسرع ، فٌؤدي ذلك إلى تعفن أنبوبً الحساء فً فترة زمنٌة أقصر 
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 مقاروت بيه أوىاع مخخهفت مه أوراق انخىشيف 

 .تقوٌم أوراق التنشٌف بطرٌقة علمٌة : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 

 .أنواع مختلفة من أوراق التنشٌف وعاء به ماء ، مقص ، قطارة ، سطح لا ٌنفذ منه الماء  3

  

 -: خطوات العمل 
 

 29ص  -كتاب الطالبة  

 ( 4) نشاط 
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 اختبار جودة أوراق التنشٌف المختلفة عن طرٌق قٌاس كمٌة الماء المضافة إلٌها

 وقصها على شكل مربع( المحارم الورقٌة ) تجهٌز ثلاثة أنواع مختلفة من أوراق التنشٌف 

 الماءسم ووضعها على سطح أملس مستو لا ٌنفذ منه  5× سم 5   

 المحاولة الأولى

 ب ج أ

 ب ج أ

 ب ج أ

قطرة واحدة من الماء إلى كل إضافة 

،  مركز القطعة المربعةقطعة فً 

ومواصلة إضافة قطرات الماء فً نفس 

قطعة أوراق المكان حتى تتشبع 

التنشٌف ، وتصبح غٌر قادرة على 

 امتصاص الماء 
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 تشبع قطع أوراق التنشٌف وأصبحت 

 الماءغٌر قادرة على امتصاص 

 وقد امتصت كمٌات مختلفة من الماء

 ب ج أ

 المحاولة الثانٌة

 تكرار خطوات المحاولة الأولى

قطع أوراق التنشٌف إلى أن تتشبع 

 غٌر قادرة على وتصبح 

 امتصاص الماء

 ب ج أ

 ب ج أ

 تشبع قطع أوراق التنشٌف وأصبحت 

 الماءغٌر قادرة على امتصاص 

 وقد امتصت كمٌات مختلفة من الماء
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 المحاولة الثالثة

 تكرار خطوات المحاولة الأولى

قطع أوراق التنشٌف إلى أن تتشبع 

 غٌر قادرة على وتصبح 

 امتصاص الماء

 ب ج أ

 ب ج أ

 تشبع قطع أوراق التنشٌف وأصبحت 

 الماءغٌر قادرة على امتصاص 

 وقد امتصت كمٌات مختلفة من الماء

 المحاولة الرابعة

 تكرار خطوات المحاولة الأولى

قطع أوراق التنشٌف إلى أن تتشبع 

 غٌر قادرة على وتصبح 

 امتصاص الماء

 تشبع قطع أوراق التنشٌف وأصبحت 

 الماءغٌر قادرة على امتصاص 

 وقد امتصت كمٌات مختلفة من الماء

 ب ج أ

 ب ج أ
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 رقم المحاولة

 

 قطرات الماء التً تشبعت عندها أوراق التنشٌف عدد 

 (ج ) النوع  (ب ) النوع  (أ  ) النوع 

1 8 7 9 

2 8 8 9 

3 8 8 9 

4 7 7 9 

جدول ٌوضح 

قدرة أوراق 

التنشٌف على 

امتصاص 

 الماء 

أن أوراق التنشٌف تختلف فً قدرتها على امتصاص الماء ، لذا فهً تختلف : نلاحظ من النشاط السابق 

 .  من حٌث الجودة وقدرتها على تجفٌف الأجسام والأشٌاء التً تلامسها 

 :التحلٌل 
كان له أكبر ( ج ) ورق التنشٌف النوع الماء وأن أوراق التنشٌف لم تمتص كمٌات متساوٌة من أن  - 1

 .التنشٌف الأخرى مقارنة بأوراق ( أكبر عدد من قطرات الماء ) قدرة على امتصاص الماء 

 التنشٌف فلا ٌمكن الجزم أنه أوراق هو أجود أنواع ( ج ) التنشٌف النوع على اعتبار أن ورق  - 2

 قد ٌكون غالً الثمن فمن الصعب استخدامه وتوفره من قبل جمٌع الناس ، وبما ٌمكن شراؤه لأنه 

 تم اختبار جودته فً امتصاص الماء فقد ٌكون ضعٌف الجودة فً امتصاص الزٌت جٌداً إذا أنه 

 .الغرض ، لذا لا ٌمكن الجزم أنه ٌمكن شراؤه  أٌضاً فً هذه الحالة استخدم لهذا  - 3

 فً قدرتها على الامتصاص التنشٌف الطرٌقة العلمٌة التً استخدمت للمقارنة بٌن أوراق 

 .هً الملاحظة والمقارنة 
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 انمخغيراث وانثىابج

 -: خطوات العمل 
 ضعً مقدار ملعقة صغٌرة من الملح فً كأس فٌه كمٌة من الماء ومقدار ملعقة صغٌرة من السكر  - 1

 .فً كأس أخر فٌه نفس الكمٌة من الماء 

 .اطلبً من الطالبات تسجٌل الوقت عند أضافة الملح أو السكر وحركً حتى تذوب المحتوٌات  – 2

 استمري فً اضافة ملعقة من الملح إلى الكأس أو ملعقة من السكر إلى الكأس الأخرى وحركً – 3

 .كرري العملٌة . المزٌج حتى تذوب المحتوٌات  

 .سجلً زمن الإذابة فً كل مرة إلى أن ٌتوقف ذوبان الملح أو السكر  - 4

 اسألً الطالبات ما المتغٌر المستقل وما المتغٌر التابع وما الثابت فً هذه التجربة  ؟ 

 وكٌف ستختلف نتائج التجربة  لو حركتً  محتوٌات إحدى الكأسٌن دون الأخرى ؟

 .تحدٌد المتغٌرات والثوابت عند إجراء تجربة : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 . ، ملعقة للتحرٌك ، ساعة إٌقاف ، ملح ، سكر ( 2)مل عدد  250كأس زجاجً سعة 

 ( 5) نشاط 
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 مل من الماء فً كأس الملح  100وضع 

 مل من الماء فً كأس السكر   100و 

 سكر ملح

 

إجراء تجربة مضبوطة وتحدٌد المتغٌرات والثوابت عن طرٌق إضافة كمٌات 

متساوٌة تقرٌباً من الملح أو السكر إلى كمٌات متساوٌة من الماء على عدة 

 مراحل عند نفس درجة الحرارة

قٌاس درجة حرارة كلاً من الكأسٌن 
 م28৹وهً درجة حرارة الماء فقط 

 28৹م 

 ملح

28৹م 

 سكر

تم استخدام مقٌاس الحرارة طوال فترة إجراء التجربة ، وقٌاس درجة حرارة الماء ثم المحلول : ملاحظة 

 فً كل مرحلة من المراحل السبع ولكن لوحظ أن درجة الحرارة تنخفض بمعدل درجة أو نصف  الناتج

 ذوبان الملح فً الماء ، أما عند اضافة السكر إلى الماء فإن درجة حرارة المحلول لا تتغٌر درجة فً حالة 

تقاس درجة الحرارة فً تم اعادة التجربة مرة أخرى ولم  فً فكرة التجربة ، لذا فإنه منعاً لأي التباس 

 . جمٌع المراحل ، وإنما اكتفٌنا فقط بأنه لم ٌحدث أي تسخٌن أو تبرٌد للمحالٌل أثناء إجراء التجربة 
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ملعقة صغٌرة من الملح إلى الكأس الأول وملعقة صغٌرة من السكر نواتج اضافة 

 إلى الكأس الثانً وتحرٌكهما حتى الذوبان وقٌاس الزمن 

 فً جمٌع المراحل  

 سكر ملح

 المرحلة الثانٌة

 ملح سكر

 المرحلة الثالثة

 سكر ملح

 المرحلة الرابعة

 المرحلة الأولى

 سكر ملح
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 المرحلة الخامسة المرحلة السادسة

 سكر ملح

 المرحلة السابعة

 سكر ملح

 سكر ملح

 
 

ذوبان جمٌع كمٌات الملح والسكر المضافة عدم 

للمحلولٌن فً المرحلة السابعة دلٌل على تشبع 

 المحلولٌن وترسب الفائض من الملح والسكر 

 قاع الكأسٌن فً 
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 المرحلة الأولى
 كمٌة الماء

 زمن الذوبان 

 بالثانٌة

 المرحلة الخامسة
 كمٌة الماء

 زمن الذوبان 

 المادة المضافة المادة المضافة بالثانٌة

 28 مل 100 ملح 10 مل 100 ملح

 29 مل 100 سكر 20 مل 100 سكر

 المرحلة الثانٌة
 كمٌة الماء

 زمن الذوبان 

 بالثانٌة

 المرحلة السادسة
 كمٌة الماء

 زمن الذوبان 

 المادة المضافة المادة المضافة بالثانٌة

 32 مل 100 ملح 13 مل 100 ملح

 45 مل 100 سكر 25 مل 100 سكر

 المرحلة الثالثة
 كمٌة الماء

 زمن الذوبان 

 بالثانٌة

 المرحلة السابعة
 كمٌة الماء

 زمن الذوبان 

 المادة المضافة المادة المضافة بالثانٌة

 37 مل 100 ملح 17 مل 100 ملح

 50 مل 100 سكر 30 مل 100 سكر

 المرحلة الرابعة
 كمٌة الماء

 زمن الذوبان 

 بالثانٌة

 

أن كمٌة الملح والسكر : السابق  نلاحظ من الجدول

المضافة تزداد كلما انتقلنا من مرحلة إلى أخرى وتبعاً 

لذلك ٌزداد الزمن اللازم لذوبانهما ، فً حٌن أن كمٌة 

الماء ثابتة لم تتغٌر بالإضافة إلى أن جمٌع عملٌات 

 .   الذوبان تمت عند نفس درجة الحرارة 
 

 المادة المضافة

 22 مل 100 ملح

 34 مل 100 سكر

 

 جدول ٌوضح المتغٌرات والثوابت خلال هذه التجربة   
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 :نستنتج من النشاط السابق 

أنه عند ذوبان الملح أو السكر فً الماء فقط كانت عملٌة الذوبان سرٌعة واستغرقت فترة زمنٌة 

، ولكن كلما زادت كمٌة الملح أو السكر المضافة قلت ذائبٌتها فً (المرحلة الأولى ) قصٌرة  

 المحلول وزادت الفترة الزمنٌة  اللازمة للذوبان ، وذلك لأن جزٌئات الماء كانت غٌر مشغولة 

فكانت عملٌة الذوبان سرٌعة ، ومع زٌادة الملح أو السكر ( متفرغة ) بالارتباط مع غٌرها 

  أصبحت جزٌئات الماء مشغولة بالارتباط مع دقائق الملح والسكر فأصبحت عملٌة الذوبان بطٌئة 

محتوٌاته ستقل وبالتالً ذائبٌة المادة فً الكأس الذي لم ٌتم تحرٌك  ، كما أن( المراحل الأخرى ) 

، ( مل  100) فً حٌن كانت كمٌة الماء فً جمٌع المراحل ثابتة    ٌزداد الزمن اللازم للإذابة

فلم ٌتم تسخٌن الماء أو المحلول أو ( م 28৹) فً جمٌع المراحل ثابتة ودرجة الحرارة أٌضاً 

وهذا فضل من الله عز تبرٌدهما وإنما تمت عملٌات الذوبان جمٌعها عند نفس درجة الحرارة ، 

وجل لأن الملح والسكر من ضمن مكونات أجسامنا فلو كان ذوبانهما فً الماء أو سوائل الجسم 

 ٌترتب علٌه انخفاض أو ارتفاع فً درجة الحرارة لنتج عن ذلك مشاكل صحٌة لا ٌعلمها إلا الله  

المتغٌر المستقل هو كمٌة الملح والسكر المضافة للماء والمتغٌر التابع هو الزمن اللازم لذائبٌة  

 . الملح أو السكر فً الماء 

 الزمن - 2كمٌة الملح والسكر المضافة                - 1:    أي أن المتغٌرات هً 

 درجة الحرارة  - 2كمٌة الماء                                     - 1:            والثوابت هً 
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 حىضيح أن انماء انىقي يخجمذ 

 . سهسيىشعىذ درجت صفر 

 .تحدٌد العٌنة الضابطة : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 

أو الجلٌسرٌن ، ماء ، مقٌاس حرارة ، ( الاٌثلٌن  جلاٌكول) دورقان كبٌران ، محلول مقاوم للتجمد 
 ( . مجمد الثلاجة ) مل ، فرٌزر  100مخبار مدرج سعة 

 -: خطوات العمل 
 

 ثم أضٌفً  2 و 1مل من الماء فً كل دورق ، ورقمً الدوارق  100اسكبً  – 1

، ثم ضعً  2أو الجلٌسرٌن إلى الدورق (  الإٌثلٌن  جلاٌكول) مل من مقاوم التجمد  50

ثم اعرضً .مدة ساعتٌن  السلسٌوسًالدورقٌن فً مجمد الثلاجة على درجة الصفر 

 الدورقٌن على الطالبات ماذا تلاحظً ؟

 ( 6) نشاط 
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 مل ماء 50
+  مل ماء  33‚5 مل ماء 33‚5

 جلٌسرٌن مل  16‚5

 تحدٌد العٌنة الضابطة عن طرٌق تجمد عٌنة نقٌة من الماء

مل ماء فً الوعاء الأول  ، ووضع فً  50مل ، ثم وضع  50تم استخدام وعاء بلاستٌكً صغٌر سعته 

مل خلٌط من الماء والجلٌسرٌن ، ووضع فً  50= مل جلٌسرٌن  16‚5+ مل ماء  33‚5الوعاء الثانً 

 (مل  50) حٌث ٌتساوى الوعاء الأول والثانً فً حجم المحلول فً الوعاء مل ماء  33‚5الثالث الوعاء 

لكً تكون الظروف التً ( مل  33‚5) فً الوعاء الماء فً حجم الثانً والثالث الوعاء وتساوى  

 خضعت لها كمٌات الماء فً كل وعاءٌن متماثلة ، فٌصبح من السهل تحدٌد العٌنة المضبوطة  ، 

 مجمد الثلاجة لمدة ساعتٌن تقرٌباً وترك الأوعٌة فً 

 الوعاء الأول

 الوعاء الثانً

 الوعاء الثالث
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 الوعاء الأول

 الوعاء الثانً

 الوعاء الثالث

 

نتائج اخراج الأوعٌة الثلاث بعد مرور ساعتٌن على وضعهم فً مجمد الثلاجة 

 تأثر وانخفاض درجة تجمد الماء عند اضافة الجلٌسرٌن إلٌه وملاحظة 

 تجمد الماء النقً 

 مل  50حجمه 
تجمد الماء النقً 

 مل  33‚5حجمه 

عدم تجمد خلٌط الماء والجلٌسرٌن  

 مل  50حجمهما 

وبالرغم  أن كمٌة الماء فً الوعاء الأول أكبر من كمٌة الماء فً الوعاء الثانً: نستنتج من النشاط السابق 

 ٌمثلمن ذلك تجمد الماء فً الوعاء الأول أسوة بكمٌة الماء فً الوعاء الثالث ، أي أن الوعاء الأول 

 .الضابطة العٌنة  

، 
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 الــــــــــــــــــــزلازل: الدرس الأول  
 رقم

 النشاط 

 فً الدرس

 رقم النشاط

 المقررفً  

 الشرٌحةرقم 

 فً الوحدة
 اسم النشاط

 شٌد بقوة 41 – 39 7 1

 ملاحظة التشوه 44 – 42 8 2

 الكشف عن الموجات 49 – 45 9 3

 الموجات الزلزالٌة 55 – 50 10 4

 قٌاسات الزلزال 56 11 5
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 بقـــــىةشيــــذ 

 .توضٌح كٌفٌة استخدام المواد الإنشائٌة فً تقوٌة المبنى : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 

 ، ( مكعب فأكثر لتشٌد مبنى  24)مكعبات خشبٌة  

 قطعة من الكرتون ، طاولة ، شرٌط مطاطً كبٌر

 المستخدم فً تغلٌف) أو الناٌلون الشفاف الرقٌق  
 (الأطعمة  

 -: خطوات العمل 
 47ص  -كتاب الطالبة  

 ( 7) نشاط 

 تجربة استهلالٌة
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 (الجدران مع السقف ) جاهزٌة المبنى   تشٌد مبنى من أربعة جدران باستخدام المكعبات الخشبٌة

 (الزلازل ) تشٌٌد المبنى وملاحظة أثر اهتزاز القاعدة التً شٌد علٌها المبنى 

 هز الطاولة بلطف فأهتز المبنى فاختلت أجزاءه وتساقط بعض من جدرانه
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 اضٌفت إلٌهالمبنى ولكنه صمد فلم ٌتساقط  منه شًء نتٌجة للتحسٌنات التً بلطف اهتز الطاولة هز 

 الأماكنفً المبانً المرتفعة مماثلة للدعائم المطاطٌة والفولاذٌة المستخدمة فً إنشاء  

 زلزالٌاً التً تكثر فٌها الزلازل وٌعد المبنى آمناً  

 أثر استخدام المواد الإنشائٌة فً تقوٌة المبنى

 اعادة إنشاء المبنى 

 واحاطة المبنى

 الشفاف بالناٌلون  
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 ملاحظت انخشىي  

 .عمل نموذج ٌبٌن أثر القوى فً الصخور : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 

 . التوفًثلاث قطع من حلوى   

 -: خطوات العمل 
 51ص   -كتاب الطالبة  

 ( 8) نشاط 

 التوفًقطعة من حلوى 
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 التوفًتوضٌح  التشوه الحادث فً الصخور باستخدام حلوى 

 تمثٌل قوى الشد على الصخور   - 2

 بشكل التوفًمسك قطعة 

 أفقً بٌن الٌدٌن 
 نحو الخارج التوفًطرفً قطعة سحب 

مثل هذه الحركة فً 

 تؤديالصخور 

إلى تكوٌن الصدع  

 العادي

 المؤثرة                             اتجاه القوى 

 تمثٌل قوى الضغط على الصخور   - 1

 بلطف فً التوفًدفع طرفً قطعة 

 الداخلاتجاهٌن متعاكسٌن إلى  
 بشكل التوفًمسك قطعة 

 أفقً بٌن الٌدٌن 

مثل هذه الحركة فً 

 تؤديالصخور 

إلى تكوٌن الصدع  

 العكسً 

 المؤثرة                             اتجاه القوى 
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 تمثٌل قوى القص على الصخور   - 3

 أنه نتٌجة لتعرض الصخور لقوة كافٌة تتغٌر أشكالها أو تتشوه ببطء  خلال : نستنتج من النشاط السابق 

 ، فعندما ٌكسر مقطع من الصخر تتحرك الصخور التً على جانبً الكسر نتٌجة  طوٌلة فترة زمنٌة 

 الارتداد المرن وٌسمى الكسر الذي تتحرك على امتداده الصخور وتنزلق صدعاً ، وهناك العدٌد من 

 .  أنواع الصدوع بحسب كٌفٌة تأثٌر القوة فً الصخر 

تأثٌر قوى أو اجهادات وهو ناتج عند دفع الصخور بعضها فً اتجاه بعض تحت الصدع  العكسً 

 . الأولى كما فً الحالة الضغط 

 وهو ناتج عن سحب أو شد الصخور من الجانبٌن تحت تأثٌر قوى أو اجهادات الشد الصدع العادي 

 .كما فً الحالة الثانٌة 

تحت الجانبٌن فً اتجاهٌن متعاكسٌن من دفع الصخور وهو ناتج عن (  المضربً) الجانبً الصدع 

 .الثالثة فً الحالة القص كما تأثٌر قوى أو اجهادات 

 

 

مثل هذه الحركة 

 تؤدي إلى كسر

تكوٌن الصخور و 

 المضربًالصدع 
 فً اتجاهٌن بشكل أفقً  التوفًطرفً قطعة  دفع

 الداخلإلى متعاكسٌن غٌر متقابلٌن مباشرة 
 الطرفٌن بحٌثمن  التوفًمسك قطعة 

 تكون الٌدٌن عامودٌتٌن على بعضهما

 المؤثرة                             اتجاه القوى 
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 انكشف عه انمىجاث 

 .تصمٌم نموذجاً ٌمثل الموجات الزلزالٌة وملاحظة آثارها : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 

 وعاء طهً ، إناء كبٌر من الخزف أو السٌرامٌك   

 أو الستا نلس ستٌل ، إبرٌق ماء صنبور ، قطارة ، 

 .مسطرة مترٌة ، مناشف ورقٌة ، كتاب 
 

 ضرورة إجراء التجربة أمام الطالبات  :ملاحظة 

 وعدم الاكتفاء بالعرض لأن الموجات تكون أكثر
 .الطبٌعة منها فً الصور وضوحاً على  

 -: خطوات العمل 
 22ص   -كراسة التجارب العملٌة  

 ( 9) نشاط 
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الموجات الناتجة من سقوط 

 سم5الكتاب من ارتفاع 
الارتفاع الذي أسقط 

 سم5الكتاب  منه 

 الموجات الناتجة من سقوط 

 سم2الكتاب من ارتفاع 
 الارتفاع الذي أسقط 

 سم2منه الكتاب 

النموذج المصمم لتمثٌل 

 الموجات الزلزالٌة

 

تأثٌر الطاقة الزلزالٌة وملاحظة تصمٌم نموذج الموجات 

 الزلزالٌة الزلزال فً سعة الموجات المتحررة من 
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 الموجات الناتجة من سقوط 

 سم 20الكتاب من ارتفاع  

الارتفاع الذي أسقط 

 سم20منه الكتاب 

الارتفاع الذي أسقط 

 سم10منه الكتاب 

 الموجات الناتجة من سقوط 

 سم 10الكتاب من ارتفاع  

 الموجات الناتجة من سقوط 

 م1الكتاب من ارتفاع  

الارتفاع الذي أسقط 

 م1منه الكتاب 

 الموجات الناتجة من سقوط 

 سم 50الكتاب من ارتفاع  

الارتفاع الذي أسقط 

 سم50منه الكتاب 
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 المحاولة
 الارتفاع الذي أسقط 

 (  سم ) منه الكتاب 
 ملاحظات جهاز رصد الزلازل

 بسٌطة جداً وانسكاب القلٌل جداً من الماء   ظهور موجات سطحٌة سم 5 1

 وانسكاب القلٌل من الماء   ظهور موجات سطحٌة سم 20 2

تنتقل إلى السطح مؤدٌة إلى انسكاب الكثٌر من  ظهور موجات عمٌقة سم 50 3

 الماء  

  سم 100 4

 (متر  1) 

انسكاب الكثٌر تنتقل إلى السطح مؤدٌة إلى ظهور موجات أكثر عمقاً 

 جداً من الماء  

مقدار أن كمٌة الماء التً تنسكب من الجهاز المصمم تتناسب طردٌاً مع :  نستنتج من النشاط السابق 

الاتجاهات بسبب الطاقة المتحررة من سقوط الزلزالٌة المنتشرة فً جمٌع الاهتزاز الناتج من الموجات 

الطاولة بؤرة الزلزال التً تبدأ عندها على الكتاب على الطاولة ، حٌث تمثل نقطة سقوط الكتاب 

 .  الحركة وعندها تتحرر الطاقة 

 

جدول ٌوضح نتائج الموجات المتولدة من اسقاط الكتاب من ارتفاعات 

 مختلفة فً نموذج جهاز رصد الموجات الزلزالٌة 
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 أسئلة واستنتاجات
 

تشابه الموجات المتولدة من الكتاب الساقط على الطاولة مع الموجات الزلزالٌة حٌث     ٌنتج من  - 1

من نقطة موقع سقوط الكتاب فتؤدي إلى اهتزاز جزٌئات الطاولة  ( اهتزازات ) سقوط الكتاب موجات 

وتنتشر فً جمٌع الاتجاهات بعٌداً عن نقطة السقوط متحركة بعضها على السطح فتؤدي إلى حدوث 

كل من الموجات الصادرة عن الزلازل والكتاب تنتشر إلى ، أي أن ( انسكاب الماء من الإناء ) الدمار

 .  مسافة واسعة وتتسبب فً اهتزاز الاجسام 
 

 من الناتجة الاهتزازات لأن أخرى موجات من أكبر موجة سعة لها المتولدة الموجات بعض أن - 2

 ارتفاع زاد فكلما ، وقوتها نوعٌتها فً تختلف مختلفة ارتفاعات من الكتاب اسقاط من المتولدة الطاقة

   .المتولدة الموجة سعة زادت الكتاب
 

 الارتفاع زٌادة مع الكتاب اسقاط من المتحررة الطاقة بزٌادة  النموذج فً الزلزال قوة زٌادة ٌمكن - 3

   ( اهتزازات ) موجات ذلك عن فٌتولد الساقط الكتاب كتلة زٌادة إلى بالإضافة منه الكتاب اسقاط ٌتم الذي

 ت وزاد المتحررة الطاقة وزادت الموجات سعة زادت الزلزال قوة زادت وكلما ، مختلفة سعات ذات

  . ( الجٌولوجً الدمار )  المنسكب الماء كمٌة
 

 باستخدام الموجات تتحركها التً بالمسافة الزلزالٌة الموجة سعة تأثر كٌفٌة ٌبٌن نموذج لعمل – 4

   الجهاز ونضع ( المركز ) معٌنة نقطة عند الأول الجهاز بوضع وذلك ، الزلازل لرصد جهازٌن

 بٌن المسافة زادت فكلما ، زلزالٌة موجات نصدر ثم ، معٌنة مسافة الأول عن ٌبعد بحٌث الأخر

 والآخر الزلزال مصدر من قرٌبة مسافة على الجهازٌن أحد بوضع أو ، الموجة سعة قلت كلما الجهازٌن

 . بٌنهم والمقارنة الموجتٌن من كل سعة وقٌاس أبعد مسافة على
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 انمىجاث انسنسانيت

 .توضٌح حركة الموجات الأولٌة والثانوٌة والسطحٌة : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 .نابض حلزونً ، مسطرة مترٌة ، خٌط قطن أو صوف 

 -: خطوات العمل 
 72 -ص كتاب الطالبة 

 ( 10) نشاط 

 

النابض الحلزونً المستخدم لتمثٌل حركة 

 الموجات الأولٌة والثانوٌة والسطحٌة 

 ربط خٌطاً صغٌراً عند كل - 2

 لفات من النابض 10  
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 توضٌح حركة الموجات الأولٌة والثانوٌة والسطحٌة

 وضع النابض على سطح مستوٍ ناعم ، شده حتى أصبح طوله مترٌن تقرٌباً  - 3

بإحداث مسك النابض من الشخص فً الطرف الأول جٌداً مع قٌام الشخص الآخر فً الطرف الثانً  - 4

 بهز الطرف الذي بٌده بسرعة من جانب إلى آخر    موجة 
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تثبٌت طرف النابض من الشخص فً الطرف الأول جٌداً مع قٌام الشخص الآخر فً الطرف  - 6

 الأمام والخلف على صورة نبضةإلى الطرف الذي بٌده الثانً بتولٌد موجة بدفع 
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تثبٌت طرف النابض من الشخص فً الطرف الأول جٌداً مع قٌام الشخص الآخر فً الطرف  - 8

 :الٌمٌن إلى الٌسار بحركة دورانٌة الثانً بتحرٌك النابض من 

 إلى أعلى ومبتعداً عن الشخص الآخر : أولاً 
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تثبٌت طرف النابض من الشخص فً الطرف الأول جٌداً مع قٌام الشخص الآخر فً الطرف الثانً 

 :الٌمٌن إلى الٌسار بحركة دورانٌة بتحرٌك النابض من 

 إلى ألأسفل ومقترباً من الشخص الآخر : ثانٌاً 
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 الاستنتاج والتطبٌق 
نبضة تمثل موجة إلى الأمام والخلف على صورة الموجة الثانٌة التً تم من خلالها دفع النابض   - 1

 .أولٌة  ، لأن أجزاء من النابض تتحرك موازٌة للموجة 

 .الموجة الأولى موجة ثانوٌة ، لأن أجزاء النابض تتحرك عمودٌة على الموجة كانت  - 2

 .أما الموجة الثالثة فكانت موجة سطحٌة وهً التً تسبب معظم الحركة 
 .  الموجات التً تسبب حركة و دماراً أكثر هً الموجات السطحٌة  – 3

 .الغرض من استخدام الخٌط لمساعدة الطالبات على رؤٌة كٌفٌة حركة أجزاء النابض  - 4

 .  لذلك لابد على المعلمة إجراء هذا النشاط أمام الطالبات لتكون حركة الخٌط  واضحة عند تحرك النابض
حركة الخٌط أثناء انتقال الموجة الأولٌة والموجة الثانوٌة خلال النابض أن الموجات الثانوٌة أعطت  – 5

 .الخٌط حركة عمودٌة ، أما الموجات الأولٌة فقد أعطت الخٌط الحركة الموازٌة 

 .وتضغط الموجات الأولٌة النابض ولذلك هً موجات تضاغطٌة 
 الموجة التً تشبه الموجات التً تتكون فً الماء هً الموجة السطحٌة التً جعلت النابض ٌتحرك – 6

 .       بشكل إهلٌجً ، كما تعمل الموجات فً الماء وتتحرك الموجات السطحٌة أٌضاً على شكل دحرجة 

 نوع الموجة الرسم  ملاحظة الخٌط ملاحظة الموجة

 الموجة الأولٌة ٌوازي الموجة خفٌفة

 الموجة الثانوٌة عمودي على الموجة متوسطة

 الموجة السطحٌة حركة دائرٌة قوٌة

مقارنة 

الموجات 

 الزلزالٌة
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 قياساث انسنسال

 .الزلزال تصمٌم نموذج لقٌاس : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 

 مقلوبةL ) ) قاعدة خشبٌة قوٌة ، قطعة خشبٌة على شكل حرف 

 ومثبتة فً القاعدة ، حبل مثبت فٌه قلم رصاص وقطعة صخر  

 (  ٌتم ربط الحبل بالقطعة الخشبٌة من أعلى) لتسجٌل آثار الاهتزاز 
 .ورق رسم بٌانً أو رول ورقً ٌسمح بفرد الورق على القاعدة الخشبٌة 

 -: خطوات العمل 
 .ركبً الجهاز كما هو موضح سابقاً ، ثم ضعً ورق الرسم البٌانً على القاعدة  – 1

 بحٌث تؤدي هذه( قومً بعمل اهتزازات خفٌفة ) حركً بصورة مستمرة للقاعدة  – 2

 الحركة إلى اهتزاز القلم المربوط فٌسجل اهتزازات على الورقة حٌث ٌشٌر طول الخط

 .  المسجل على الورقة إلى الطاقة التً تحررت من الزلزال والتً تعبر عن قوة الزلزال 

 النموذج المصمم لقٌاس الزلزال

 ( 11) نشاط 
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 الــــــــــــــــــبراكين: الدرس الثاني  
 رقم

 النشاط 

 فً الدرس

 رقم النشاط

 المقررفً  

 الشرٌحةرقم 

 فً الوحدة
 اسم النشاط

 ( 1) عمل نموذج للثوران البركانً  61 – 58 12 1

 ( 2) عمل نموذج للثوران البركانً  69 – 62 13 2

 ثوران البركان 79 – 70 14 3

 أشكال البراكٌن 81 – 80 15 4
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 ( 1) عمم ومىرج  نهثىران انبركاوي 

 .عمل نموذج للقوى المؤثرة فً الثوران البركانً : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 

 ،      ( محضر مسبقاً ومبرد ) كٌس بلاستٌكً عادي ، جٌلاتٌن أحمر 

 الجٌلاتٌنقلم لثقب الكٌس أو مقص ، صٌنٌة أو طبق كبٌر لتجمٌع 

 .  المتساقط  

 -: خطوات العمل 
 60ص  –كتاب الطالبة 

 ( 12) نشاط 
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 نموذج

تمثٌل القوى 

المؤثرة فً 

 الثوران البركانً

باستخدام كمٌة 

من الجٌلاتٌن 

الأحمر داخل 

 كٌس بلاستٌكً

 

 بالقلم أو قص قطعةالكٌس ثقب 

 صغٌرة منه للسماح للجٌلاتٌن بالتدفق 

4 

 قلب الكٌس بمحتوٌاته مع استمرار 

 الضغط علٌه لٌكون نموذج للبركان

3 

 ضغط وتجمٌع الجٌلاتٌن

 لٌصل إلى نهاٌة الكٌس 

2 

 الأحمر جاهزٌة الجٌلاتٌن 

 البلاستٌكًداخل الكٌس 

1 
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10 9 8 

7 6 5 

 وخروجبداٌة ضغط الكٌس من أسفل 

 الهواء الموجود داخل الكٌس

زٌادة الضغط و القوى المؤثرة على الكٌس ٌؤدي إلى 

 صعود الجٌلاتٌن إلى أعلى  وبداٌة تدفقه للخارج

 

 بركانًاستمرار الضغط والقوى المؤثرة على الجٌلاتٌن ٌؤدي إلى زٌادة تدفق الجٌلاتٌن إلى الخارج  على شكل ثوران 

 البركانإلى سطح الأرض وتدفقها إلى الخارج عن طرٌق فوهة  الماجماللثوران البركانً الناجم من تصاعد مشابه  
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الضغط داخل ) أن الثوران البركانً ٌنتج عند وجود قوى مؤثرة : نستنتج من النشاط السابق 

 (  الأرض 

داخل الأرض على الصعود إلى سطح الأرض من (  الماجما) تجبر الصخور المنصهرة  

 قبل الصخور 

 .المحٌطة  بها ذات الكثافة العالٌة  

 :  التحلٌل 
، فً حٌن ٌمثل الكٌس البلاستٌكً القشرة الأرضٌة  ، وٌمثل  الماجماٌمثل الجٌلاتٌن  – 1

 الثقب

 .فوهة البركان  
القوة الطبٌعٌة التً تم تقلٌدها عند دفع الجٌلاتٌن إلى أسفل الكٌس البلاستٌكً هو  – 2

 الضغط فً القشرة
العوامل التً تؤدي إلى زٌادة قوى الضغط وحدوث الثوران البركانً فً الطبٌعة وجود  – 3

 .   جداً وغازات مختلفة بخار حار 

سبب استخدم  الجٌلاتٌن ولم ٌستخدم الماء الملون فً هذا النشاط  ، لأن الجٌلاتٌن ٌشبه 

 .التً تكون كثٌفة ولزجة وغنٌة بالسلٌكا أكثر من الماء الملون  الماجما
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 ( 2) عمم ومىرج  نهثىران انبركاوي 

 .تمثٌل الثوران البركانً : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 

 ، ( مثل علب الأفلام ) علبة بلاستٌكٌة صغٌرة بغطاء 
 ، (  CH3COOH) مل ، خل 50مخبار سعة 

 ، ملعقة كبٌرة ، كربونات الصودٌوم الهٌدروجٌنٌة 
 ( ( NaHCO3  أو صودا الخبز. 

 ٌمكن اضافة مادة ملونة لتوضٌح الثوران : ملاحظة 

 وللحصول على فوران أفضل ٌتم اضافة الخل إلى 

 الكربونات الموجودة فً العلبة ثم وضع الغطاء 

 .على العلبة  

 ( 13) نشاط 
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 -: خطوات العمل 
 

 . أضٌفً ملعقة  كبٌرة من كربونات الصودٌوم الهٌدروجٌنٌة إلى العلبة  – 1

مل من الخل إلى الكربونات الهٌدروجٌنٌة بعد إضافة أي لون من صبغات  30أضٌفً  – 2

 .الطعام إلٌه  
 .سجلً مشاهداتك . ضعً الغطاء فً أعلى العلبة دون أن تضغطٌه  – 3

العلبة وكرري التجربة ، وفً هذه المرة غطً العلبة جٌداً وبسرعة  ، ثم سجلً نظفً  - 4

 .مشاهداتك 
أي النموذجٌن ٌوضح ثوراناً أكبر للبركان ؟ وفً أي التجربتٌن كان الضغط داخل  – 5

 العلبة أكبر ؟ ولماذا ؟
ما علاقة الفقاعات بالانفجار المصاحب لثوران البركان ؟ وكٌف ٌؤثر فً الضغط  – 6

 داخل العلبة ؟
 فكٌف ٌؤثر ذلك فً عملٌة الثوران ؟      . إذا كانت لزوجة الخل أكبر مما هً علٌه  – 7
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 باستخدام علبة مقبلات الطعامعدم ضغطه إضافة الخل إلى الكربونات ووضع الغطاء على العلبة مع : أولاً 

اضافة الخل والصبغة 

 فً العلبةإلى الكربونات 
حدوث فوران وظهور 

 فقاعات وتصاعد غاز 

ٌقوم الغاز الناتج بدفع 

 الفقاعات إلى أعلى العلبة 

 تتدفق الفقاعات الناتجة لاختلاطها بالماء إلى خارج العلبة  مؤدٌة بذلك إلى تحرٌك غطاء العلبة الغٌر مضغوط 

 وهذا ما ٌحدث عند ثوران البراكٌن 
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 باودر  البٌكنجباستخدام علبة عدم ضغطه إضافة الخل إلى الكربونات ووضع الغطاء على العلبة مع : أولاً 

اضافة الخل والصبغة 

 إلى الكربونات فً العلبة
حدوث فوران وظهور 

 فقاعات وتصاعد غاز 

ٌقوم الغاز الناتج بدفع 

 الفقاعات إلى أعلى العلبة 

 تتدفق الفقاعات الناتجة لاختلاطها بالماء إلى خارج العلبة  مؤدٌة بذلك إلى تحرٌك غطاء العلبة الغٌر مضغوط 

 وهذا ما ٌحدث عند ثوران البراكٌن 
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 باستخدام علبة مقبلات الطعامضغطه جٌداً إضافة الخل إلى الكربونات ووضع الغطاء على العلبة مع : ثانٌاً 

 اضافة الخل 

 والصبغة 

إلى 

 الكربونات

 فً العلبة 

وتغطٌة 

 العلبة جٌداً 

 حدوث فوران 

 وظهور فقاعات

 غازوتصاعد  

 بدفع الفقاعات  

 وإلىأعلى إلى 

 خارج العلبة  

بعد تحرٌك 

 الغطاء  

 ثلاث مرات بعد ضغطه نتٌجة لعدم خروج الغاز وحبسه داخل العلبة المغلقة( انفلاته ) اندفاع الغطاء الى أعلى بصوت    

 انسٌاب و تناثر كمٌة من المكونات الموجودة داخل العلبة إلى الخارج وهذا ما ٌحدث عند ثوران البراكٌن بالإضافة إلى      
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 باستخدام علبة مقبلات الطعامضغطه جٌداً إضافة الخل إلى الكربونات ووضع الغطاء على العلبة مع : ثانٌاً 

 اضافة الخل 

 والصبغة 

إلى 

 الكربونات

فً العلبة 

وتغطٌة 

 جٌداً العلبة 

 حدوث فوران 

 وظهور فقاعات

 غازوتصاعد  

 بدفع الفقاعات  

 وإلىأعلى إلى 

 خارج العلبة 

بعد تحرٌك 

 الغطاء  

 نتٌجة لعدم خروج الغاز وحبسه داخل العلبة المغلقة خمس مرات بعد ضغطه( انفلاته ) اندفاع الغطاء الى أعلى بصوت    

 انسٌاب و تناثر كمٌة من المكونات الموجودة داخل العلبة إلى الخارج وهذا ما ٌحدث عند ثوران البراكٌن بالإضافة إلى      
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 بهباودر التً أضٌفت إلٌها المواد المتفاعلة وتم تغطٌتها بغطاء  البٌكنجتمثٌل الثوران البركانً باستخدام علبة 

 منه  غاز ثانً أكسٌد الكربون الناتج على شكل فقاعات تدرٌجٌاً  لوجود متنفس بسٌط للغاز ثقب لٌتصاعد  

 .بسبب الضغط المعتدل فً الداخل العلبة وانسٌاب المكونات الموجودة داخل العلبة إلى الخارج الموجود داخل 

 

 على العلبة مع ضغطه جٌداً طاء مثقوب غإضافة الخل إلى الكربونات ووضع : ثالثاً 
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 ٌنتج من تفاعل الخل مع الكربونات ملح وماء وغاز ثانً أكسٌد الكربون : نستنتج من النشاط السابق 

 البركانفإذا كان  وتعتمد عملٌة ثوران البركان على كٌفٌة تحرر الغازات الموجودة داخل البركان ، 

 البركان فٌكون ثوران ٌحتوي على عدد من الثقوب تساعد على خروج الغازات واللابة من خلالها ،  

 (  كما فً النموذج الأول ) معتدل 

 أما إذا كان البركان له فوهة واحدة ولا ٌحتوي على ثقوب فإن ضغط الغازات تكون فٌه أكبر ، لذا فإن

 وتنطلق بشدة عند وجود منفس لها محدثة بذلك ثوران بركانً قوي هذه الغازات تتجمع  

 ( . الثانً كما فً النموذج )  

 :الاستنتاج والتطبٌق 

 .النموذج الثانً كان الثوران فٌه أكبر بسبب الغازات المحبوسة داخل العلبة  – 1

 .النموذج الثانً هو الذي كان ضغط الغاز فٌه أكبر ، لأن الغاز الناتج محبوس لا ٌستطٌع الخروج  – 2

 الفقاعات هً غاز ثانً أكسٌد الكربون الناتج من التفاعل وكلما كانت كمٌة الغاز الناتج أكبر كان – 3

 .  أكبر مما ٌؤدي إلى أن ٌكون الانفجار المصاحب لثوران البركان أكبر الضغط داخل العلبة  

 إذا كان الخل أكثر لزوجة فإن فقاعات الغاز ٌصعب خروجها لأنها تحتاج إلى وقت أطول للإفلات  – 4

 .  الأكثر لزوجة ، مما ٌؤدي إلى زٌادة الضغط داخل البركان فٌنتج عنه ثوران أكبر من السائل 
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 ثىران انبركان

 .توضٌح أن زٌادة الضغط فً البركان ٌؤدي إلى ثوران متفجر : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 

، علبة معدنٌة ، كوب قٌاس ، جبس ، ماء ، علبتان (  9عدد ) جرٌدة ، بالونات 

أدوات خشبٌة  3بلاستٌكٌتان فارغتان ، ملونات طعام حمراء وزرقاء وخضراء ،

 ، قطعة إسفنج ، قلم (  3عدد ) لتحرٌك الطلاء ، فرشاة طلاء قدٌمة 

 تخطٌط ، مسطرة مترٌة ، مقص ، قطعة من الكرتون المقوى 

 ، كتب ، عبوات صغٌرة من معجون ( سم   50سم  50) 

 .( أبٌض ، أخضر ، مخطط  ) الأسنان ذات ألوان مختلفة  

 -: خطوات العمل 
 25ص   -كراسة التجارب العملٌة  

 بالونات مختلفة الأحجام 

 دهنها بالجبسقبل 

 ( 14) نشاط 
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ومع  الماجماضغط  الغازات داخل زٌادة  ضغط الهواء على جدار البالون  وتساقط الجبس منه ٌمثل 

 البركانثوران زٌادة الضغط الهائل تتحرر الطاقة وتسبب انفجار شدٌد ٌؤدي إلى 

 

 المتفجرة للثوراناتعمل نموذج  (أ)الجزء 

 

 دهن البالون بالجبس
تساقط الجبس من البالون بعد زٌادة ضغط الهواء داخله وبزٌادة 

 الطاقة  وزٌادة الضغط على جدار البالون ٌحدث الانفجار
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 تابع عمل نموذج للثورانات المتفجرة

 بالونات صغٌرة

 متوسطةبالونات 

بالونات  كبٌرةبالونات 

مختلفة 

 الأحجام

 صغٌرة

 سم 90= المسافة 

 نصف قطر حٌز الفتات 
وأبعد   xالمسافة بٌن = 

قطعة من الجبس الأزرق 

 سم   90= 

 تمثٌل الفرقعة فً الثوران البركانً وقٌاس مسافة نصف قطر حٌز الفتات فً 

 البالونات الزرقاء الصغٌرة  
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 متوسطة

 كبٌرة

 سم 180= المسافة 

 سم  130= المسافة 

 تمثٌل الفرقعة فً الثوران البركانً وقٌاس مسافة نصف قطر حٌز الفتات فً 

 البالونات الخضراء المتوسطة 

نصف قطر حٌز 

 المسافة = الفتات 

وأبعد قطعة   xبٌن 

من الجبس الأخضر 

 سم   130= 

 تمثٌل الفرقعة فً الثوران البركانً وقٌاس مسافة نصف قطر حٌز الفتات فً 

 البالونات الحمراء الكبٌرة 

نصف قطر حٌز 

 المسافة = الفتات 

وأبعد قطعة   xبٌن 

الأحمر من الجبس 

 سم   180= 
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 نصف قطر حٌز الفتات سم( طول محٌط البالون ) حجم البالون 

 سم 90 سم 43(   1)البالون الصغٌر  

 سم 87 سم  42(  2)البالون الصغٌر  

 سم126 سم 61(  1) البالون المتوسط 

 سم130 سم 63(  2) المتوسط البالون 

 سم175 سم 84(  1)البالون الكبٌر  

 سم180 سم 85(  2)البالون الكبٌر  

 ٌوضح نموذج الثوران المتفجر(  1) جدول 

74 



 البازلتٌةعمل نموذج لتدفق اللابة  (ب) الجزء 

 مراحل تدفق اللابة البازلتٌة 

 تمثٌل ضغط أنبوب معجون الأسنان ببطء 

 تدفق اللابة من فوهة البركان 

 (1)نموذج  (2)نموذج 

 تدفق اللابة البازلتٌةالنماذج  المستخدمة لتمثٌل 

 (1)نموذج  (2)نموذج 
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استمرار ضغط أنبوب 

 معجون الأسنان ٌمثل 

 زٌادة تدفق 

اللابة وتراكمها مع الزمن 

 ثم تصلبها مكونة البازلت

 تراكم طبقات اللابة البازلتٌة فوق بعضها 

 حسب تارٌخ تكوٌنها  ، وٌمكن قٌاس ارتفاع 

 تدفق اللابة وقطرها

 نتٌجة لتراكم طبقات اللابة بشكل أفقً ومنبسط مما ٌؤدي 

 تكون بركان واسع الامتداد له جوانب قلٌلة إلى 

 الدرعًمثل البركان الانحدار 
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 توضٌح كٌفٌة قٌاس ارتفاع تدفق اللابة وقطرها 

 سم 5قطر اللابة   سم 7قطر اللابة   سم 6قطر اللابة  

 سم 2‚ 8ارتفاع اللابة   سم 3‚ 2ارتفاع اللابة   سم 2‚ 2ارتفاع اللابة  

 قٌاس ارتفاع اللابة المتدفقة

 قٌاس قطر اللابة المتدفقة
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 6 5 4 3 2 1 الثوران

 سم 7 سم 6 سم5 سم 3 سم 2 سم 0‚ 8 (سم)القطر 

 سم 3‚ 2 سم 2‚ 9 سم 2‚ 8 سم 2‚ 2 سم 2 سم 1 (سم)الارتفاع 

 أسئلة واستنتاجات

 التً تعرضت لأكبر ضغط ، لأنه كلما زادت الغازات فً  الماجماالبالونات الكبٌرة هً التً تمثل  - 1

 فً أثناء ثوران الماجمازاد الضغط المتولد فً البركان وٌتحرر الضغط الهائل المتكون فً  الماجما

 .البركان وٌسبب انفجاراً شدٌداً  

مع زٌادة الغازات ٌزٌد الضغط على الصهارة ، فتبدأ الغازات فً التحرر أثناء صعود الصهارة    - 2

 .البركانً التفجٌر كلما زاد الضغط زادت قوة ، إلى سطح الأرض إلى أن ٌثور البركان بشدة 

 البركان المخروطً لوجود ضغط شدٌد للغازات كافٌة لحدوث( أ ) ٌمثل النموذج فً الجزء   - 3

 .بركانً  ثوران

 جدول ٌوضح قٌاس ارتفاع تدفق اللابة وقطرها
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بسبب الغازات الموجودة  الماجمازٌادة ضغط ( وسطها ) بمثل نفخ البالونات المغطاة بالجبس   - 4

 .فً الداخل والذي ٌؤدي إلى ثوران البركان وتناثر أجزاءه 

طبقات معجون الأسنان فً الجزء ب من التجربة فً صورة طبقات أفقٌة منبسطة ، تتراكم ( أ  – 5

 الثانٌة والثالثة أعلى من الأولى  وعلى امتدادها على مساحات شاسعة لطبٌعة وتكون الطبقة 

 .  فً اللابة البازلتٌةالسٌولة 

الطبقة العلٌا من اللابة أن عمر الطبقة العلٌا من الحمم البازلتٌة مقارنة بالطبقة السفلى ،  –ب 

 .السفلى البازلتٌة أحدث عمرا من الطبقة 

 التجربة  فً صورة طبقات أفقٌة فً الجزء ب من  نتٌجة لتدفق طبقات معجون الأسنان  - 6

 منبسطة ، ٌؤدي تراكم هذه الطبقات إلى تكون بركان واسع الامتداد له جوانب قلٌلة الانحدار

 .وهو نفس شكل البركان الدرعً 

 هو صعود( : الجزء أ ، الجزء ب ) أوجه التشابه بٌن نوعً الثوران البركانً فً التجربة   - 7

 .   أو تفرٌغ وتحرر الطاقة والغازات المضغوطة إلى الخارج   

فً حالة البالونات المنفوخة ووجود الغازات تحت ضغط عالً ٌكون الثوران : أوجه الاختلاف  

 .  البركانً شدٌد 

 .    أما فً حالة صعود طبقات معجون الأسنان فإن التدفق ٌكون هادئ لا ٌنتج عنه ثوران بركانً 
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 أشكال انبراكيه

 .أنواع البراكٌن  نمذجة: الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 . توالٌترمل جاف ، رمل رطب ، ثلاث لفات ورق 

 -: خطوات العمل 
 جمعً أو حاولً أن تراكمً الرمل الجاف حول إحدى اللفات لصنع  – 1

 .البركان الدرعً حٌث أن الرمل ٌنتشر ولا ٌتراكم عالٌاً 

 جمعً أو حاولً أن تراكمً الرمل الرطب حول إحدى اللفات لصنع  - 2

 .البركان المخروطً حٌث أن البركان سٌرتفع إلى أعلى بشكل ملحوظ 

 جمعً أو حاولً أن تراكمً الرمل الجاف والرطب  حول إحدى اللفات لصنع  - 3

 البركان المركب وذلك بعمل طبقات مبتدئة بالرمل الرطب مع ملاحظة أن الارتفاع 

 .ٌكون أعلى من الدرعً ولكن أقل من المخروطً 

 

 

 ( 15) نشاط 
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 أشكال انبراكيه
 البركان الدرعً

 وهو بركان واسع الامتداد له جوانب

 قلٌلة الانحدار وهو ناتج من تراكم  

 طبقات اللابة البازلتٌة المتدفقة فً

 صورة طبقات أفقٌة منبسطة 

 البركان المخروطً

وهو بركان صغٌر نسبٌاً على شكل 

مخروط وهو ناتج من تصلب المادة 

المقذوفة من بركان متوسط القوة 

 بعد عودتها إلى الأرض  

 البركان المركب

 وهو بركان شدٌد الانحدار وهو ناتج

 من تراكم الطبقات المتعاقبة من اللابة

 والمقذوفات الصلبة الناتجة من الانفجارات 

 البركانٌة العنٌفة وٌتبعه ثوران هادئ 

 للبركان مشكل طبقة اللابة
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 الصفـائح الأرضية: الدرس الثالث  
 وعلاقتها بالزلازل والبراكين

 رقم

 النشاط 

 فً الدرس

 رقم النشاط

 المقررفً  

 الشرٌحةرقم 

 فً الوحدة
 اسم النشاط

1 16 83 – 86 
 حركة الصفائح الأرضٌة وعلاقتها 

 بأشكال البراكٌن

 حركة الصفائح تسبب الزلازل 89 – 87 17 2
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 .البراكٌن توضٌح العلاقة بٌن حركة الصفائح الأرضٌة وعلاقتها بأشكال : الهدف 

 -: الأدوات والمواد 
 

 لوح  من الخشب  أو البلاستٌك ، صفائح بلاستٌكٌة أو من الفلٌن 

أو الورق المقوى بها شقوق أو مقطعة لعدد من القطع ، عجٌنة 

 . والماء أو مادة الفازلٌن ( دقٌق ) كثٌفة مصنوعة من الطحٌن 

 -: خطوات العمل 
 افردي العجٌنة الكثٌفة على اللوح الخشبً أو البلاستٌكً – 1

 . شقوق على العجٌنة  بهاضعً الصفائح البلاستٌكٌة التً  – 2

 حركً الصفائح البلاستٌكٌة تارة متباعدة وتارة متقاربة  – 3

 ماذا تلاحظً ؟ . وتارة بالضغط علٌها 

 ( 16) نشاط 

 حركت انصفائح الأرضيت وعلاقخها بأشكال انبراكيه

83 



 انصفائح الأرضيت وعلاقخها بأشكال انبراكيهحركت 

قطع من الفلٌن الطري 

أو البلاستٌك أو الورق 

صفائح المقوى تمثل 

الأرض بها شقوق و تم 

تقطٌعها لعدد من القطع 

المناسبة وتم وضعها 

على طبقة من العجٌنة 

 الكثٌفة أو الفازلٌن
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 انصفائح الأرضيت وعلاقخها بأشكال انبراكيهحركت 

 المتباعدةالصفائح فً حالة  – 1
تتحرك الصفائح مبتعداً بعضها عن بعض فً 

أماكن الحدود المتباعدة ، وتتكون شقوق 

طوٌلة بٌنها تسمى حفر الانهدام ، لتمثل 

التً نشأت فً  الماجماممرات تسهل خروج 

الستار ، وٌحدث ثوران الشقوق على امتداد 

مناطق حفر الانهدام حٌث تبرد اللابة 

ومن أشكال . وتتصلب مكونة البازلت 

البراكٌن التً تتشكل فً مناطق حدود 

 .    البراكٌن الدرعٌة الصفائح المتباعدة 

 تباعد الصفائح وتكون شقوق

 طوٌلة تسمى حفر الانهدام
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 المتقاربة فً حالة الصفائح  – 2
بعض فً أماكن مقتربة بعضها من تتحرك الصفائح 

المتقاربة ، إذ تغوص الصفٌحة المحٌطٌة التً الحدود 

أسفل الصفٌحة الأخرى فٌنزل البازلت كثافتها أكبر 

والرسوبٌات التً تغطً قشرة المحٌط إلى الستار ، 

 فتقلل كمٌة المٌاه الموجودة فً الرسوبٌات والبازلت 

انصهار الصخور المحٌطة ، وتؤدي حرارة درجة 

الستار عندها إلى صهر جزء من الصفٌحة الغاطسة 

 .    الماجماوالصخور التً تعلوها مكونة 

إلى أعلى مكونة براكٌن على  الماجماهذه تصعد 

ومن أشكال البراكٌن التً تتكون عند هذه . السطح 

 .البراكٌن المركبة الحدود 

 غوص الصفائح إلى أسفل

 إلى أعلى الماجماوصعود 

86 



 حركت انصفائح حسبب انسلازل

 .تمثٌل حدود الصفائح وكٌفٌة حدوث الزلازل : الهدف 

   -: الأدوات والمواد 
 الخفٌف أو الهش المستخدم )طاولة ، قطع من الفلٌن 

 ( .فً حفظ الأجهزة 

 -: خطوات العمل 
 .ضعً قطعتٌن من الفلٌن المسطح على الطاولة أمام بعضهما – 1

 ادفعً قطعتً الفلٌن نحو بعضهما بقوة متدرجة  مستمرة  – 2

 ماذا تلاحظً ؟ . إلى أقصى قوة ممكنة 

 ( 17) نشاط 
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 وضع قطعتً الفلٌن أمام 

 بعضهما على الطاولة

2 

 مع زٌادة التصادم  تتولد قوى 
 تؤدي إلى تكوٌن اجهادات 

3 

 دفع وتصادم القطعتٌن بعضهما 
 الحركةعن ببعض وتوقفهما 

تمثٌل حدود  1

وكٌفٌة الصفائح 

 الزلازل حدوث 
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إذا تحركت الصفائح وتصادمت بعضها مع بعض ، ثم توقفت عن : نستنتج من النشاط السابق 

 فإن القوى المتولدة فً الصفائح العالقة ستؤدي إلى تكون إجهادات قد تتشوه حواف الحركة 

 التقائها ، وعند تجاوز حد المرونة ستنكسر الصخور ، وٌحدث ارتداد الصفٌحتٌن فً أماكن 

 .، هذه الاهتزازات هً الزلازل فتتولد اهتزازات ، مرن للصخر 

 قطعتًالاجهادات على  تكوٌن 
 إلى تشوه حوافهما الفلٌن ٌؤدي  

 أماكن التقائهمافً 

4 

 تم تجاوز حد المرونة فتكسرت 

 الفلٌن وانزلق بعضها قطعتً 

 فوق بعض وهذا ما ٌشبه الزلزال

5 
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